
ATA Nº. 020/2011. Da Sessão Ordinária - Realizada em 24/10/2011. 
Aos vinte e quatro dias do mês de outubro do ano de Dois Mil e Onze, 

às 20 hrs (vinte horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas dependências da 
Câmara Municipal de Vereadores de Victor Graeff/RS, os seguintes edis: 
ADILSON DAVI SCHUSTER, AUGUSTO JULIANO LISKA, VOLNEI 
JURANDIR SCHREINER, MARCOS ROBERTO PETRI, NILVO 
ROYER, ADRIANA T. M. NEUHAUS, ARI LUIZ ARNT, ALVORI 
ROBERTO SCHARLAU e GILMAR FRANCISCO APPELT. Verificado 
o número legal de Vereadores presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente 
Ver. ADILSON DAVI SCHUSTER momento em que o mesmo solicitou a 
proteção de Deus, e após colocou em discussão e votação a Ata da Sessão 
Ordinária nº. 018/2011, aprovada por unanimidade de votos. Dando 
continuidade à Sessão, realizou-se a leitura do Expediente recebido do 
Prefeito Municipal: Of.nº. 471/11-GP envia a - Projeção das Receitas para 
Base   de   Cálculo   do   Orçamento;  Of.nº. 489/11 – GP  resposta  ao  Of. nº. 
129/2011-CMV (Pedidos dos vereadores); Of.nº. 484/11 - GP– Envia 
Precatório para Pagamento; Relatório do Sistema de Controle Interno nº. 
013/11. Mensagem nº. 007/11 – Informações ao P. de Lei nº. 071/11. Naquela 
Sessão ainda, realizou-se a leitura, discussão e foram encaminhadas para as 
Comissões Permanentes da Casa (CCJ – COFE) os seguintes Projetos de Lei 
de autoria do executivo Municipal: Projeto de Lei nº. 083/2011 que “Dispõe 
sobre as diretrizes para a elaboração da lei orçamentária de 2012”; 
Projeto de Lei nº. 084/2011 que “Dispõe sobre a organização e a atuação 
do Sistema de Controle Interno no Município e dá outras providências.”; 
Projeto de Lei nº. 085/2011 que “Altera dispositivos da Lei Municipal nº 
626/2003, e cria cargo de Controlador Interno, e dá outras providências”; 
Projeto de Lei nº. 086/2011 que “Inclui nova ação no PPA – Plano 
Plurianual e na LDO – Lei de Diretrizes Orçamentárias, e dá outras 
providências”; Projeto de Lei nº. 087/2011 que “Abre um Crédito Especial 
destinado a execução do Contrato de Adesão firmado com o Consórcio 
Intermunicipal do Alto Jacuí - COMAJA, e dá outras providências”. 
Projeto de Lei nº. 088/2011 que “Altera dispositivos da Lei Municipal nº 
626/2003, e cria cargo de Fiscal Ambiental, e dá outras providências”. Em 
seguida se realizou a leitura do expediente recebido de diversos: Ministério da 
Saúde: 002350/MS/SE/FNS. Ministério da Educação: 001646/MS/SE/FNS; 
005496/MS/SE/FNS; 000613/MS/SE/FNS; 008343/MS/SE/FNS; 
000543/MS/SE/FNS; 003224/MS/SE/FNS; 010341/MS/SE/FNS;  
012829/MS/SE/FNS.   Ministério   da   Educação:  CM218616/11.  Ministério  
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Público: Of.nº. 894/11 – Envia Cópia integral do Inquérito Civil nº. 
00810.00006/11 em resposta ao Of.nº. 120/2011-CMV ao qual solicita 
informações relativas ao P. Lei nº. 071/2011. Assembléia Legislativa: Convite 
para Debate sobre as RS 223 e RS 332. Tribunal de contas do Estado: Of. 
034/11 DCF- Gab. OF.DEFISC/COREN-RS Nº. 3590/11 (Declarações de 
Responsabilidade Técnica em resposta ao Of.nº. 12/2011 – CMV), Of. 
Circular nº. 098/2011 da Câmara Municipal de Porto Alegre relativo à 
aprovação de Moção de Repúdio ao P. Lei Complementar nº. 549/2009, Of. 
TH GAB da Prefeitura Municipal de Tio Hugo nº. 387/11 em resposta ao 
Of.nº. 122/2011 - CMV. Of.Circ.nº. 084/2011 - RCL. Revistas: Crefito/SP e 
Bens e Serviços. Cursos: ISAM, ABRASCAM, SIVECAM, IGAM. Jornais: 
Correio Regional, O Mensageiro, Panorama Regional, Tribuna das Cidades, 
Jornal Integração e Correio do Povo. Dando prosseguimento a Sessão, foi 
aberto     espaço    para    o   Expediente   Apresentado   pelos   Vereadores: 
REQUERIMENTO nº. 019/11 de autoria do Vereador ALVORI 
SCHARLAU ”Requer à Mesa Diretora, depois de discutido e votado pelo 
Plenário, e se aprovado for, que seja feito um abrigo para passageiros em 
parada de ônibus na RS 223, entre os municípios de Tio Hugo e Tapera, mais 
precisamente na entrada da estrada que dá acesso à propriedade de NERI 
POSSA, em Linha Jacui. E justificou o presente pedido como: “Ao 
representar o povo que é nosso maior compromisso, perguntas e sugestões nos 
são apresentados, e com o único objetivo de atender de forma mais esta 
questão, que venho aos senhores representantes do Executivo para que entre 
em contato com o DAER, para a construção de um abrigo para passageiros, 
uma vez que ali se encontram moradores e inclusive crianças à espera de 
transporte”. REQUERIMENTO nº. 020/11 de autoria do Vereador ALVORI 
SCHARLAU – “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido e votado pelo 
Plenário, e se aprovado for, que seja realizada a troca de bueiros no córrego, 
junta a estrada geral, nas proximidades da propriedade de ROMEU ROQUE 
SCHONS”. Justificou que ao representar o povo que é nosso maior 
compromisso, perguntas e sugestões nos são apresentados, e com o único 
objetivo de atender de forma mais esta questão, que venho aos senhores 
representantes do Executivo para que seja realizada a troca dos bueiros por 
bueiros de 60 cm ou de 80 cm, uma vez que os que ora se encontram são 
finos, causando transtornos na estrada e na propriedade de LORENO MÜHL. 
REQUERIMENTO nº. 021/11 de autoria do Vereador GILMAR APPELT –  
“Requer à  Mesa  Diretora,  depois  de  discutido  e  votado pelo Plenário, e se 
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aprovado for, que seja solicitado ao Executivo Municipal cópia do Estudo 
Social realizado pela Sra. Nadia Hagmann (Assistente Social) acerca de sua 
visita à residência da Sra. IRENA PINTO DA SILVA para verificar as reais 
condições de moradia em que a mesma se encontra atualmente”. 
Considerando que o Vereador solicitou verbalmente no Plenário desta 
Câmara, insistindo que a Assistente Social realizasse Estudo Social na 
residência da Sra. IRENA PINTO DA SILVA, e sabedor de que este Estudo 
já foi realizado; e por força da negativa de encaminhamento da cópia deste 
documento pela própria Assistente Social, informado na última Sessão 
Ordinária da Câmara Municipal, por não ter a justificativa do pedido, requer 
cópia deste documento diretamente do Executivo. Entendo não ser 
necessário justificar tal pedido, pois outros tantos Estudos Sociais já foram 
realizados e encaminhados a esta Casa de Leis, e por não ser este objeto de 
sigilo, pois  público  e sabido  é  por  todos,  das  atuais condições de moradia 
desta pessoa; e por esta não ter condições de melhorá-la, pois é aposentada 
recebendo apenas um salário mínimo e se pensionista mais um benefício, 
sendo que sua idade avançada não lhe permite melhorar suas condições de 
vida sozinha, necessitando ajuda do Poder Público. REQUERIMENTO Nº 
022/11 de autoria do Ver. AUGUSTO JULIANO LISKA ”Requer à Mesa 
Diretora, depois de discutido e votado pelo Plenário, e se aprovado for, que 
seja realizada a implantação de Iluminação Pública na rótula entre as RS 223 
e RS 142, entrada de acesso à cidade e acesso à localidade de Linha Jacui. 
Fomos procurados por alguns moradores deste município, na maioria 
moradores da localidade de Linha Jacui, com a sugestão de implantar 
Iluminação Pública no trevo de acesso ao Município. Muitas destas pessoas 
utilizam as linhas de ônibus de coletivos fretados que circulam pelo mesmo, 
muitas vezes à noite, dando assim uma maior segurança a esta população que 
depende seguidamente de estar no local. Por outro lado também ofereceria 
mais segurança para quem precisa circular com seu veículo pelo trecho à 
noite. Considerando o exposto, Requeremos na forma regimental, e após 
ouvido o plenário desta Casa, seja oficiado ao Exmo Sr. Prefeito Municipal 
para que este determine, junto aos órgãos competentes, a realização de 
estudos para posterior implantação desta iluminação pública no local acima 
indicado. seguida, foi aberto espaço aos Pedidos Verbais dos Vereadores: O 
vereador NILVO ROYER solicita ao Presidente desta Casa, que seja enviado 
um ofício à Associação Comercial, Industrial, Agropecuária e Prestação de 
Serviços   de   Victor Graeff  –  ACIVIG  e  à  Comissão  Organizadora  da  8ª 
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EXPOVIG pelos excelentes resultados alcançados pelo evento. Solicita 
também que seja enviado ofício para a Administração Municipal, 
parabenizando à todas as pessoas que se envolveram com o rodeio country, 
que foi motivo de muitos elogios por parte da população victorense e 
regional. A Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS solicita, via 
Secretaria de Obras, que realizado os reparos necessários ao acesso à 
propriedade de CLAITON DREHMER, uma vez que são vários moradores 
que necessitam do referido acesso. A Vereadora solicitou ao Presidente do 
Legislativo, que seja enviada a cópia da CPI realizada pela Comissão Especial 
de Inquérito desta Casa de Leis envolvendo o Vereador MARCOS 
ROBERTO PETRI. O vereador ALVORI ROBERTO SCHARLAU 
solicita, via Secretaria de Obras e Trânsito, que seja realizado os trabalhos de 
patrolamento da estrada geral que vai da saída da cidade, passando pela 
localidade  de  São José  do  Umbu,  até  o  município  de  Tio  Hugo.  Solicita 
também, que seja realizado o patrolamento da estrada que passa pela 
propriedade de OTMAR SEIBT até a ponte do rio glória, divisa com São Jose 
do Centro, seguindo a estrada secundária até DOLORGE MACHRY. O 
Vereador solicita ao Presidente do Legislativo Municipal, que fosse enviado 
ofício de parabenização à Administração Municipal, bem como à Associação 
Comercial, Industrial, Agropecuária e Prestação de Serviços – ACIVIG, 
juntamente com sua equipe de trabalhos, pela excelente Organização da 8º 
EXPOVIG. O Vereador GILMAR FRANCISCO APPELT solicita, via 
Secretaria Obras, que seja realizada a retirada do excesso de terra que invadiu 
a estrada de acesso á propriedade de DIRCEU HOFFSTADTER e DECIO 
HOFFSTAEDTER, ou sugeriu ao Executivo, que instalasse placas de 
sinalização de curva perigosa no referido trecho, uma vez que o milho já em 
crescimento tira a visão dos motoristas que por ali trafegam. O Vereador 
solicita ao Presidente desta Casa, que fosse enviado ofício ao Secretário de 
Obras e Trânsito, Sr. VALDIR VIEIRA, solicitando informações referentes 
ao conserto de um pontilhão localizado na propriedade do Sr. OSVINO 
GROTH. Continuando com a Sessão, abriu-se espaço para o Pequeno 
expediente. O Vereador VOLNEI SCHREINER iniciou seus comentários 
cumprimentando a todos e em especial ao Vereador da cidade vizinha de 
Lagoa dos Três Cantos Sr. JONAS FERGUETZ pela presença e também ao 
Executivo, especialmente ao Sr. ANDRE HUNGER pelo incrível sucesso 
alcançado pela 8º EXPOVIG. Depois se reportou aos demais colegas: “Não 
estou pedindo, estou   exigindo  dos Vereadores  integrantes  da  Comissão  de  
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Orçamento e Finanças – COFE, que sejam liberados os Projetos de Lei 
baixados por aquela Comissão para que a Comissão de Constituição e Justiça 
possa fazer seu parecer e finalmente ir para a votação em Plenário, uma vez 
que já se encontram há muito tempo naquela Comissão, também vamos exigir 
do IGAM uma postura sobre o por que de dois pareceres diferentes para o 
mesmo Projeto. Quanto ao horário das Sessões, sugiro ao Presidente revise o 
horário pois ficou muito tarde a Sessão. Continuando, o Vereador convidou a 
todos para participarem da carreata com a cantora mirim STELA MARYS 
que chegará de São Paulo por volta das 15hs, e será recepcionada pelos alunos 
das escolas municipais e estadual por sua surpreendente apresentação frente 
ao Programa Raul Gil da Tv SBT. Ainda no Espaço reservado ao Pequeno 
Expediente, o Vereador MARCOS PETRI comentou ao Ver. VOLNEI que o 
IGAM fez dois pareceres ao mesmo Projeto por que para o IGAM foi 
solicitado uma coisa e no Projeto foi apresentada outra. O  vereador continuou 
suas explanações e comentou: “Dias atrás, eu e o Ver. SCHARLAU fomos 
alvo de comentários maldosos de uma rede social por três pessoas: CINTIA 
SCHU, TABATA HAAG e LISIANE MARCOM, esta de Passo Fundo, 
fizeram comentários acerca de alguns comentários que eu teria feito em 
Sessão e eu quero que os Senhores sejam minhas testemunhas, onde diziam 
que eu teria dito que o P. de Lei que tramita na Câmara, que concedia o 
aumento remuneratório ou gratificação por motivo X não podia ser votado por 
que não davam muitos votos pois só uma vota aqui. Que eu saiba até hoje 
nunca falei isso. Desconheço qualquer tipo de menção sobre isso, e esse 
comentário se estendeu para as outras duas pessoas falando acerca de desvio 
de dinheiro público, processo que responde na Justiça, mas enquanto não 
existir uma sentença, transitada e julgada e não for passível de recurso a 
pessoa é inocente. Enquanto isso está se discutindo. Isto não dá direito das 
pessoas usarem essas redes sociais para fazerem esses comentários, ainda 
mais em horário de expediente e usando o computador da prefeitura, que foi o 
que aconteceu com o Vereador ALVORI SCHARLAU às 14hs e 50 min. e 
esta semana passada, quinta-feira, pela manhã, também houve comentários, 
usando computadores da prefeitura, e por força disso eu fiz uma ocorrência na 
delegacia de polícia, acerca do assunto, também fiz uma representação junto 
ao prefeito municipal para que apurasse por meio de sindicância, que é o meio 
indicado para a investigação, não sei se foi instaurada ou não, pelo uso 
indevido dos equipamentos da prefeitura, usar o seu tempo de estar disponível 
para  trabalhar  na  sua  função  para fazer este tipo de coisa. Estou no aguardo 
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que o prefeito instaure esta sindicância, e se não instaurar também vou fazer 
uma representação frente ao Ministério Público, até pro que este tipo de ato é 
previsto no estatuto do servidor, este tipo de conduta é proibido. Não vejo o 
porque das pessoas usarem este tipo de mecanismo para se manifestarem. A 
Câmara está aqui, podem vir falar, os comentários existem, e não vão mudar 
nada. Agora quando usam redes sociais e isto fica registrado, acho que isto é 
passível de ser punido inclusive por crime. Pelo ato em si e pelo uso indevido 
dos computadores da prefeitura. O Presidente desta Casa estava a par do 
ocorrido e discordou dos atos dos funcionários. Sempre respeitei o Vereador 
ALVORI, que foi chamado de burro por tabela, e sugeriam que o vereador 
procurasse um professor, e isso é muito feio, fica feio até para a comunidade, 
e neste sentido quero externar minha indignação sobre este assunto. O 
Vereador ALVORI ROBERTO SCHARLAU também se referiu ao assunto, 
colocando que a funcionária CINTIA SCHU não chegou a dizer bem 
exatamente o seu nome, mas como disse o Vereador MARCOS, por tabela, 
pelo que foi apresentado seria a ele. “Poderia ter feito uma representação 
contra a funcionária por uso indevido do tempo e dos computadores da 
prefeitura, é direito meu. Talvez amanhã ou depois eu tome outra atitude e 
tome minhas providências”. Em seguida se realizou a leitura, discussão foi 
aprovado pela unanimidade dos votos o seguinte P. de Lei do Executivo 
Municipal: P. de Lei nº. 082/2011 que “Autoriza o Poder Executivo 
Municipal abrir um Crédito Especial, no valor de R$ 600,00 (seiscentos 
reais), destinados a Manutenção da Academia de Ginástica e dá outras 
providências”; Continuando com a Sessão, foi aberto espaço para as 
Explicações Pessoais: O Vereador ALVORI ROBERTO SCHARLAU 
sugeriu ao Presidente desta Casa, que fosse feita uma homenagem aos 
professores de música de nosso município Sra. JULIA e DANIEL KUHN, 
que mais uma vez estiveram em emissora de televisão com o grupo de 
violinos da cidade de Tapera na programação do Galpão Crioulo da RBS. O 
Vereador MARCOS ROBERTO PETRI ocupou o espaço comentando: “No 
final do amo de 2009, mas teve uma reunião palestra na Escola Leonel 
Brizola e que nesta reunião participou toda a Administração Municipal, 
Prefeito, Vice Prefeito, Secretários, Vereadores, CCs, CIEEs e os FGs, e a 
idéia da reunião, inclusive partiu do Prefeito e do Vice Prefeito, para fazer um 
aquilo que tinha sido proposto na campanha política de 2008. Nesta palestra 
foi abordada a importância desde aquela pessoa que trabalha limpando o chão, 
chamamento  para estas pessoas, de se trabalhar em equipe, para cumprir tudo 
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até o Prefeito que é hierarquicamente aquela pessoa superior a todas, e nesta 
reunião foi deixado claro que todos fazemos parte desta equipe, e trabalhando 
em equipe conseguiremos um resultado final, que é o esperado. Foi passado 
slides, foi passado um filme com a temática de O Gladiador onde todos fazem 
parte de um todo, todos tem um lugar. E quero fazer um comentário acerca 
disso, de uma frase que foi colocada na última Sessão pela Técnica de 
Enfermagem, Sra CINTIA SCHU, onde ela colocava que a Saúde é como 
uma obra onde a Técnica é a servente, a enfermeira é o pedreiro e funciona 
sem arquiteto, caso tiver ou não, mas quem coloca a mão na massa são as 
técnicas de enfermagem, e no decorrer de sua explanação ela coloca o Posto 
de Saúde funciona sem médico sem dentista, sem psicóloga, mas não sem 
enfermeiras. Isto está gravado, quem quiser ver esta aí. O que quero dizer 
acerca  disso  o  seguinte: É importante no Posto de Saúde, desde a pessoa que 
trabalha na faxina até a Secretaria Municipal da Saúde que é a pessoa 
hierarquicamente superior a todos. O conjunto é uma obra. Mas sem todos 
esses unidos não se teria saúde no município. Por exemplo, se a Vereadora 
ADRIANA chegar no Posto de Saúde com uma dor de dente, não vai procurar 
uma enfermeira, ou se ela chegar com uma indisposição ou uma febre alta, 
problema de vômito, convulsão, qualquer coisa que seja, ela não vai querer 
ser atendida só pela enfermeira, e sim pelo médico que vai diagnosticar e 
prescrever para ela o tratamento correto. Para aquele que precisa do 
medicamento ele não vai falar com a enfermeira, ele vai falar com o 
farmacêutico, com a pessoa que está trabalhando na farmácia. Então neste 
sentido eu quero colocar que todos são importantes na equipe. Não é um mais 
importante que o outro, para que o serviço saia a contento. Esta é a minha 
opinião sobre o serviço público, sobre o trabalho em empresas, e nós temos 
aqui pessoas que são agricultores, que também são gerentes, são empresários, 
cito aqui o Vereador GILMAR, o Ver. NILVO, todos são importantes. Então, 
em se tratando especificamente na área Saúde, todos lá dentro fazem parte de 
uma equipe, e todos trabalham para que o trabalho do outro seja realizado a 
contento e todos sejam atendidos. Ninguém é mais importante que o outro, e 
não se fala aqui na questão salarial nem na questão de cargos, estou falando 
do que é o conjunto Saúde, o conjunto Obras, o conjunto Câmara de 
Vereadores, por que aqui também vereador sozinho não faz nada. Se tiver 
apenas  quatro  vereadores  não sai Sessão por falta de quorum. Neste sentido 
quero ressalvar as colocações da colega enquanto prefeitura, da técnica 
enquanto  profissional,  que  eu  entendo  desta  maneira o que é a Saúde hoje. 
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Todos fazem parte de uma equipe e todos são importantes. O Vereador 
GILMAR FRANCISCO APPELT fez um breve comentário acerca dos 
Projetos que estão tramitando na COFE: “Eu como Presidente da Comissão 
Permanente da COFE, despachei ao relator da Comissão, Ver. MARCOS 
PETRI, e cobrei dele para que na próxima Sessão, entregue o Relatório, 
sugerindo ao Presidente desta Casa, que se não for entregue, se forme a 
Comissão especial para a realização do referido relatório referentes aos P. de 
Lei Nº 071, 072 e 073, de autoria do Executivo Municipal. Quanto o Projeto 
referente ao PROLEITE, foi baixado para estudo por falta de documentos, 
inclusive o parecer jurídico desta Casa é favorável desde que seja enviado o 
impacto financeiro. Findo a Ordem do Dia, foi comunicado a todos que a 
próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 14/11/2010 às 20:00 hs, e ao 
mesmo   tempo   deu   por   encerrado   os  trabalhos  dessa  Reunião,  ao  qual 
estiveram presentes os Srs. Leandro Dias Rodrigues; Andre Hunger, Leomar 
Roque Meazza, Ivo Oto Schneider, Paulo de Souza, Marcio Pinto da Silva, 
Jonas Vergutz e das Sras. Viviane Barth, Janice Inês Justen, Ana Paula 
Roethig do Nascimento, Edina Dallanora, Lia Inês Hahn Nienow, Aura Maria 
Nassif, Cíntia Schu, Fabiana Schwalbert, Tânia Cavalheiro, Elisa Winter, 
Eliza Lenz da Silva. Sala de Reuniões – Câmara Municipal – Victor 
Graeff/RS, aos vinte e quatro dias do mês de outubro do ano de 2011./././././././ 
 

 
 
   ADILSON D. SCHUSTER          VOLNEI J. SCHREINER 

                          Presidente 1º Secretário 
EM TEMPO: Onde está escrito: A Vereadora solicitou ao Presidente do 
Legislativo, que seja enviada a cópia da CPI realizada pela Comissão Especial 
de Inquérito desta Casa de Leis envolvendo o Vereador MARCOS 
ROBERTO PETRI. Fica retificado e passa a ser redigido da seguinte forma: 
A Vereadora solicitou ao Presidente do Legislativo, que seja enviada a cópia 
da CPI realizada pela Comissão Especial de Inquérito desta Casa de Leis 
envolvendo o Vereador MARCOS ROBERTO PETRI ao Ministério Público. 
 
 
 
  
 


